Svolgimento del Ex 21 del Ch002ex; il testo

Ex 21

8
A 30 ml di una soluzione satura di cloruro d’argento ( Kps = 1.82*10 –10 ) vengono aggiunti 15 ml di una soluzione di ioduro di calcio 5*10 –5 M.

Successivamente si aggiungono 5 ml di una soluzione di ossido mercurioso 5*10 –8 M.

Calcolare, ad ogni aggiunta, i grammi di precipitato che si formano se si formano; la concentrazione di ogni ione presente nella soluzione finale.

Kps (AgI) = 8.3*10 –17;      Kps (Hg2I2) = 1.2*10 –28


Svolgimento

La soluzione di partenza è una soluzione satura di AgCl; cioè gli ioni del sale sono alla massima concentrazione possibile derivante dalla Kps:
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da cui le moli di Ag+ e di Cl – 
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a questa soluzione si aggiunge 15 ml di una soluzione di ioduro di calcio ( CaI2 ) 5*10 –5 M.

le moli di I – 
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ma [Ag+] è cambiata e diventa
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Controlliamo che la Kps sia rispettata
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quindi deve precipitare il sale.

Supponiamo che tutto il sale possibile si forma e che poi si scioglie in parte per rispettare la Kps=

Si può supporre che [Ag+] = 0; [I-] = 3.33*10-5 – 9*10 –6 =2.43*10 –5 M

Kps = [Ag+][I-] = [x]*[x + 2.43*10 –5] = 8.3*10 –17
La x nel secondo termine si può trascurare e diventa
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[I –] = 2.43*10 –5 M

[Ag+] =3.42*10 –12 M

g di AgI precipitato li calcoliamo in base alla differenza di concentrazione della soluzione dello ione Ag+.
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 di AgI(s)
0.0951 mg di AgI(s)

Si aggiungono 5 ml di Hg2O 5*10 –8 M
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 Controlliamo che la Kps sia rispettata
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anche in questo caso precipita il sale; procediamo con la stessa supposizione precedente.

[Hg+] = 0
[I-] = 2.19*10 –5 M

quindi
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[Hg+] = 5*10 –10 M

[I –] = 2.19*10 –5 M

mg sale = 
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1.56*10 –4 mg di Hg2I2(s)

Adesso calcoliamo le concentrazioni finali

[Hg+] = 5*10 –10 M


[image: image17.wmf][

]

M

ml

ml

M

O

9

8

2

10

*

5

50

5

*

10

*

5

-

-

-

=

=







[O2-] = 5*10 –9 M
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        [Ca2+] = 1.5*10 –5 M
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           [Cl –] = 8.1*10–6M
A questo punto, dopo l’aggiunta dell’ultima soluzione e dell’ultima precipitazione, le concentrazioni di Ag+ e di I – sono variate. Bisogna verificare che la Kps di AgI sia ancora verificata:
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di conseguenza una piccolissima parte del corpo di fondo precipitato in precedenza di AgI si riscioglie:
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Si può trascurare la x nella concentrazione di I –, e quindi:
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e siccome la [I –] = 2.19*10 –5




           
          [I –] = 2.19*10 –5 M

e noi vogliamo conoscere la [Ag+] nella soluzione finale possiamo imporre
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da cui
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